

猶太人為何不認耶穌 為彌賽亞？

A. Rosenberg

這問題可用兩個字來回答，第一個字是猶太人常用的：

傳統（Tradition）

拉比們要求會眾維護傳統，常常撰寫文章敦促猶太人維護它。在*Voices of Wisdom*一書中的第一句，作者Francine Klagsbrum說，一個出生於猶太家庭的人，是在一個被傳統包圍著的世界中成長。她說自己小時候的世界與傳統的世界差不多；筆者自己的經歷也是如此。

Yeshua Hamashiach（希伯來文的「耶穌基督」）的地位如何？有傳統說，他是猶太人眾多問題的根源。

這就帶來了第二個字：

逼迫（Persecution）

兩千年來，猶太人一直受到奉基督之名的逼迫。集體迫害對猶太人有組織的屠殺與攻擊）、處決、追逐、酷刑、殘暴，以及隱晦的反猶主義，都以耶穌基督的麾下為掩護。

在德國達豪（Dachau）集中營的內門上，橫掛了一幅布條，上面寫著：「你們殺了我們的神——基督，我們要殺你們。」有些納粹兵所繫的皮帶搭扣上，也用德文刻上「神與我們同在」。

在猶太人方面，把「外邦人」（指一切非猶太人）一詞與「基督徒」（僅指相信耶穌基督為救主者）看為同義。

我們先回顧過去。當耶穌在世上時，接受祂的猶太人為何如此

稀少呢？聖經說，大數人保羅「照他素常的規矩進去……本著聖經與他們辯論，講解陳明基督必須受害，從死裡復活，又說：『我所傳與你們的這位耶穌就是基督。』」（徒十七2-3）。

這段經文及我們所關注問題的重點，都在於「基督必須受害」。當時的猶太人並非期待一位受苦的彌賽亞，因為他們屈從於羅馬政權之下，生活非常艱難。

舊約（*Tenach*，希伯來文聖經）對將要來的受膏者有兩個截然不同的畫像，其一是把基督（受膏者的希臘文）描寫成「像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲」（賽五十三7）。

另一個則把祂描寫為王：「……有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上。祂名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。」（賽九6）

這些人渴望從所處的憂患中得到釋放，期待著那位解救者。他們尋求一位能把他們從壓迫者的枷鎖中解放出來的高貴君王。

耶穌基督生於一個簡單的木匠家庭。從所處環境而言，人們都不會認為祂具有影響政府的高貴品質，也不是他們期待已久的彌賽亞那種形像（太十三54-58）。

然而，即使猶太人民的這種反應也在神預料之中，祂藉祂僕人以賽亞預言說：「我們所傳的有誰信呢？耶華的膀臂向誰顯露呢？祂在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地。祂無佳形美容，我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕祂。祂被藐視，被人厭棄，多受痛苦，常經憂患。祂被藐視，好像被人掩面不看的一樣，我們也不尊重祂。」（賽五十三1-3）

所以，若猶太人耶穌被自己族人認出真像的話，這預言就不真實了。耶穌並非藉著世上的人被認識，而是藉著聖靈的啟示（注意第1節）。

如果猶太人全都認出他們的真正的王，會怎樣呢？祂就不會向外邦人顯露了。聖經說，因為本族不接受祂，於是祂轉向外邦人。在徒十三46-47章節，保羅說：「……神的道先講給你們原是應當的；只因你們棄絕這道，斷定自己不配永生，我們就轉向外邦人去。因為主曾這樣吩咐我們說：『我已經立你作外邦人的

光，叫你施行救恩，直到地極。』」

聖經又說，神使以色列全國眼瞎，但在祂的民中還有所留的餘數（羅十一5；賽二八1-5）。筆者就是一個活的見證。

而且這暫時的眼瞎並非指永久否認彌賽亞。

弟兄們，我真不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明），就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救。如經上所記：「必有一位救主從錫安出來，要消除雅各家的一切罪惡」。又說：「我除去他們罪的時候，這就是我與他們所立的約」。就著福音說，他們為你們的緣故是仇敵；就著揀選說，他們為列祖的緣故是蒙愛的，因為神的恩賜和選召是沒有後悔的。

你們從前不順服神，如今因他們的不順服，你們倒蒙了憐憫。這樣，他們也是不順服，叫他們因著施給你們的憐恤，現在也就蒙憐憫。因為神將眾人都圈在不順服之中，特意要憐憫眾人。（羅十一25-32）

若有幾根枝子被折下來，你這野橄欖得接在其中，一同得著橄欖根的肥汁，你就不可向舊枝子誇口；若是誇口，當知道不是你托著根，乃是根托著你。你若說，那枝子被折下來是特為叫我接上。不錯！他們因為不信，所以被折下來，你因為信，所以立得住。你不可自高，反要懼怕。神既不愛惜原來的枝子，也必不愛惜你。（羅十一17-21）

盼望所有的猶太人不要讓傳統成為障礙，都邀請 *Yeshua Hamashiach*（耶穌基督）進入內心作生命的救主！

金繼宇譯